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राजनीǓतक सहभाͬगता आमतौर पर लोकतंğ के आधुǓनक Ǿप स ेजुड़ी 

हुई है िजसमɅ वत[मान राजनीǓतक åयवèथा मɅ राजनीǓतक गǓतͪवͬध के 

¢ेğ मɅ नागǐरक कȧ सहभाͬगता को एक अÍछा सकेंत माना जाता है। 

य ेͩकसी भी लोकतािÛğक åयवèथा का मह×वपणू[ Ǒहèसा है। राजनीǓतक 

सहभाͬगता का आशय है कोई åयिÈत अपने ͪवचारɉ और ͪवæवासɉ को 

£ात करके राजनीǓतक ĤͩĐया मɅ सͩĐय Ǿप स ेसहभागी बन रहा है। 

जनजाǓत यवुाओ ं कȧ राजनीǓत मɅ सहभाͬगता कȧ िèथǓत देखɅ तो 

दͯ¢ण राजèथान के जनजाǓत यवुाओं कȧ राजनीǓतक सहभाͬगता उनकȧ 

जनसÉंया के अनपुात मɅ काफȧ कम है और यह सहभाͬगता केवल 

èथानीय èतर कȧ सèंथाओ ं तक हȣ सीͧमत है िजसके कारण उनका 

राजनीǓतक सशिÈतकरण नहȣं हो पा रहा है। हालांͩ क उनकȧ मतदान मɅ 

सहभाͬगता अवæय बढ़ȣ है। इन यवुाओ ंकȧ कम सहभाͬगता का कारण 

राजनीǓतक जागǾकता का अभाव, ͧश¢ा कȧ कमी और इनका 

सामािजक ͪपछड़ापन है। Ĥèततु शोध पğ इÛहȣं मɮुदɉ को रेखांͩकत 

करते हुए राजèथान के उदयपरु Ēामीण और झाड़ोल ͪवधानसभा ¢ेğɉ 

मɅ जनजातीय यवुाओ ं कȧ राजनीǓतक सहभाͬगता का तलुना×मक 

अÚययन Ĥèततु करने का Ĥयास करता है। यह शोध पğ Ĥाथͧमक और 

ɮͪवतीयक İोतɉ पर आधाǐरत है। 
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राजनीǓतक सहभाͬगता: एक पǐरचय 

ͩकसी राजनीǓतक ĤͩĐया मɅ जनता कȧ सͩĐय सहभाͬगता यह दशा[ती है ͩक राजनीǓतक 

åयवèथा मɅ ͪवͧभÛन लोग अपनी अͧभवृͪ ƣ के अनुǾप भाग ले रहे हɇ। इस सहभाͬगता के ͪवͪवध 
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आयाम होत ेहɇ; िजनमɅ Ĥमुख Ǿप से राजनीǓतक राजनीǓतक अͧभमुखीकरण, राजनीǓतक Ĥæनɉ 

के संबंध मɅ िज£ासा, èपçट Ǻिçटकोण का अͧभकãपन, राजनीǓतक दलɉ कȧ गǓतͪवͬधयɉ मɅ 

भागीदारȣ, मतदान व Ǔनवा[चन मɅ भागीदारȣ आǑद शाͧमल हɇ। राजनीǓतक सहभाͬगता को एक 

सचेतन ĤͩĐया के Ǿप मɅ समझ सकत े है, िजसमɅ सहभागी, राजनीǓतक ĤͩĐया मɅ अपनी 

सͩĐयता, उɮदेæयɉ और Ĥभावɉ के ĤǓत जानकारȣ रखते हुए ͪवकãपɉ का ͪववेकपूण[ चयन करता 

है। इस Ĥकार वाèतͪवक और साथ[क सहभाͬगता लोक Ĥͧश¢ण कȧ अǓनवाय[ता को दशा[ता है। 

लोकतंğ मɅ जनता कȧ सहभाͬगता तभी साथ[क हो सकती है, जब जनता लोकतािÛğक ĤͩĐया के 

औपचाǐरक चरणɉ का Ǔनधा[रण करे।  

इसी के साथ अÛय लोगɉ का समथ[न ĤाÜत करने कȧ त×परता, जनमत कȧ सामािजक 

अͧभåयिÈत कȧ पहचान तथा Įेçठ शासन के चयन कȧ एक ĤͩĐया के Ǿप मɅ चुनावɉ मɅ 

ͪवæवास एवं भागीदारȣ तथा मतदान के माÚयम से अपने Ǻिçटकोण, ͪवचारɉ, नीǓतगत 

Ĥाथͧमकताओं तथा राजनीǓत दल के ĤǓत समथ[न कȧ अͧभåयिÈत आǑद राजनीǓतक सहभाͬगता 

के आवæयक त×व मान ेजा सकते है। ͪवͧभÛन राजनीǓतक åयवèथाओं मɅ लोगɉ कȧ राजनीǓतक 

सहभाͬगता के आयाम या माğा भी अलग -अलग हो सक ती है जो ͩक राजनीǓतक गǓतͪवͬधयɉ को 

गहराई से हȣ नहȣ;ं बिãक उसकȧ माğा×मकता को भी Ǔनधा[ǐरत करती हɇ। 

भारत मɅ युवा मतदाताओं का एक बड़ा भाग बनाते हɇ, परÛतु एक राजनीǓतक वग[ के Ǿप मɅ 

युवा मतदाता भारत मɅ राजनीǓतक Ǒहत और अनसुंधान का Ĥमुख ͪवषय कम हȣ रहे हɇ। हालांͩक 

2009 के लोकसभा चुनाव के बाद भारत मɅ ͪवͧभÛन राजनीǓतक दलɉ ने युवा मतदाताओं को 

अपनी ओर आकृçट करने का Ĥयास ͩकया है। 2009 के चनुावɉ के बाद ͪवͧभÛन मीͫडया समूहɉ 

मɅ भी युवाओं का अͬधक कवरेज करने का Ĥयास ͩकया है ताͩक उनमɅ राजनीǓतक जागǾकता 

बढ़ायी जा सकɅ । 15वीं लोकसभा से लेकर वत[मान लोकसभा तक बड़ी संÉया मɅ युवा सदèय चुन े

गए हɇ। यहȣ िèथǓत राÏय ͪवधानसभाओं कȧ भी हɇ।  
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राजèथान कȧ राजनीǓत मɅ जनजाǓतयɉ कȧ सहभाͬगता काफȧ कम रहȣ हɇ। सͩĐय राजनीǓत मɅ 

जनजाǓत समाज कȧ सहभाͬगता उनके ͧलए आरͯ¢त सीटɉ तक हȣ सीͧमत है, Èयɉͩक राजनीǓत 

मɅ ¢ैğीय नेत×ृव अÈसर उन नेताओं के हाथɉ मɅ रहता है िजनकȧ जाǓत कȧ बहुलता उस ¢ैğ 

ͪवशषे मɅ रहती हɇ और चुनावी राजनीǓत मɅ उस जाǓत ͪवशषे से जनĤǓतǓनͬध का चुनाव होता हɇ। 

राÏय ͪवधानसभा मɅ जनजाǓत वग[ के ͧलए 25 सीटɅ आरͯ¢त हɇ िजनमɅ सवा[ͬधक जनजाǓत 

बहुल उदयपुर िजले मɅ 16 है। 

इन सीटɉ पर जनजातीय समुदाय कȧ जनसंÉया अͬधक है; अतः ये मतदाता चनुावɉ मɅ Ǔनणा[यक 

भूͧमका Ǔनभाते हɇ। राजèथान के दोनɉ हȣ Ĥमुख दलɉ भाजपा और कांĒेस से जनजातीय 

उàमीदवार हȣ चुनाव लडते हɇ। राजनीǓतक ͪवæलेषक डॉ  .संजय लोढ़ा का मानना है ͩक आǑदवासी 

समुदाय पारàपǐरक तौर पर कांĒेस पाटȹ का समथ[न करता रहा हɇ। लेͩकन वष[ 2003 और 

उससे पहले राम मिÛदर आंदोलन के दौरान भाजपा ने जनजाǓत ¢ेğɉ मɅ अपनी बढ़त बनायी है। 

राजनीǓत मɅ ¢ैğीय नेत×ृव अͬधकार उन नेताओं के हाथ मɅ रहता है िजनकȧ जाǓत का बहुमत 

उस ¢ैğ ͪवशषे मɅ होता है। लेͩकन यह बात दͯ¢ण राजèथान के आǑदवासी बहुल ¢ैğ के ͧलए 

अपवाद है, Èयɉͩक इस ¢ैğ का नेत×ृव हमेशा से हȣ गैर  -आǑदवाͧसयɉ के हाथɉ मɅ रहा है। ͪपछले 

सात दशकɉ से इस जनजाǓत बहुल ¢ैğ से आठ बड़ ेराजनेता राçĚȣय èतर पर पहँुचने मɅ सफल 

रहे लेͩकन इनमɅ से एक भी नतेा जनजाǓत समदुाय से संबंͬधत नहȣ ंथा। सन ्2008 मɅ हुए 

पǐरसीमन के बाद आǑदवासी बाहुãय उदयपुर, डूगंरपुर, बांसवाड़ा और Ĥतापगढ़ कȧ 20 मɅ से 17 

सीटे जनजाǓत समुदाय के ͧलए आरͯ¢त है। परÛतु इन 17 आरͯ¢त सीटɉ मɅ से एक भी ऐसा 

नेता नहȣं उभरा िजसकȧ पहचान राçĚȣय èतर पर बनी हɇ। 

राजèथान कȧ राजनीǓत मɅ यह माना जाता है ͩक Ĥदेश मɅ सƣा का राèता आǑदवासी ¢ेğɉ कȧ 

तरफ से जाता है। इसी कारण राÏय के दो Ĥमुख दल कांĒेस और भाजपा आǑदवासी बहुल ¢ेğɉ 
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मɅ अपनी पकड़ को कायम रखना चाहते हɇ। हाल हȣ मɅ दͯ¢ण राजèथान कȧ राजनीǓत मɅ 

बदलाव के संकेत ͧमल रहे है। 2018 मɅ ͪवधानसभा चुनावɉ के दौरान वष[ 2017 मɅ गǑठत 

भारतीय Ěाइबल पाटȹ ने आǑदवासी बहुल ¢ैğ कȧ हो दो सीटɉ पर जीत दज[ कȧ। 

अÚययन ¢ेğ: 

Ĥèतुत शोध मɅ अनुसूͬचत जनजाǓत के युवा वग[ कȧ राजनीǓतक सहभाͬगता का अÚययन 

दͯ¢णी राजèथान के अनुसूͬचत जनजाǓत ¢ेğ के ͪवशषे संदभ[ मɅ ͩकया ͩकया गया है। दͯ¢णी 

राजèथान के उदयपुर िजले मɅ कुल 8 ͪवधानसभा ¢ेğ है। इन  आठ ͪवधानसभा ¢ेğɉ मɅ से 

चयǓनत दो ͪवधानसभा ¢ेğ उदयपुर Ēामीण और झाड़ोल ͪवधानसभा ¢ेğɉ का तुलना×मक 

अÚययन को इस शोध काय[ मɅ शाͧमल ͩकया गया है। 

शोध सामĒी और शोध Ĥͪवͬधयाँ:  

Ĥèताͪवत शोध अÚययन “अनुसूͬचत जनजाǓत के युवा वग[ कȧ राजनीǓतक सहभाͬगता का 

मूãयांकन” मɅ Ǔनàनͧलͨखत शोध Ĥͪवͬध एवं शोध सामĒी का उपयोग ͩकया जायेगा। 

Ĥाथͧमक İोतः  

Ĥाथͧमक İोत के अतंग[त Ĥæनावलȣ व सा¢ा×कार ɮवारा आंकड़ɉ को एकǒğत कर उनका 

ͪवæलेषण ͩकया गया है। इसके अतंग[त चयǓनत दो ͪवधानसभा ¢ेğɉ उदयपुर Ēामीण एवं झाड़ोल 

के Ĥ×येक ͪवधानसभा ¢ेğ से देव  -Ǔनदश[न पɮदǓत ɮवारा 5-5 मतदान केÛġɉ का चयन ͩकया 

गया है तथा Ĥ×येक मतदान केÛġ से 25-25 युवा मतदाताओं का सोɮदेæय Ĥणालȣ अपनाते हुए 

सा¢ा×कार ͩकया गया है। इस Ĥकार कुल 250 मतदाताओं के सा¢ा×कार को इस अÚययन मɅ 

शाͧमल ͩकया गया है।  
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ɮͪवतीयक İोतः 

Ĥèतुत अÚययन मɅ ɮͪवतीयक İोतɉ मɅ पूव[ मɅ Ĥकाͧशत दèतावेजɉ, समाचार -पğɉ, ĤǓतवेदनɉ, 

इÛटरनेट एवं सàबिÛधत साǑह×य को शाͧमल ͩकया गया है। साथ हȣ अÚययन से सàबिÛधत 

सूचना मुÉयः चुनाव आयोग के आंकड़े, सरकारȣ काया[लय, ǐरकाड[, पुèतके, पğ -पǒğकाएं तथा 

जनजाǓतय उपयोजना ¢ेğ कȧ वाͪष[क ĤǓतवेदनɉ तथा अÛय संèथाओं मɅ उपलÞध Ĥकाͧशत एवं 

अĤकाͧशत अͧभलेखɉ सहायता से ͪवͧभÛन समèया×मक तØयɉ एवं Ĥæनɉ क◌ो सुलझाने का 

Ĥयास ͩकया गया है। 

जनजातीय युवाओ ंकȧ राजनीǓतक सहभाͬगता: एक ͪवæलेषण 

Ĥèतुत अÚययन उदयपुर िजले के चयǓनत दो ͪवधानसभा ¢ेğɉ यथा उदयपुर Ēामीण और 

झाड़ोल के अतंग[त अनसुूͬचत जनजाǓत के युवाओं कȧ राजनीǓत मɅ सहभाͬगता का अÚययन 

उनके वैयिÈतक अनुभव के आधार पर ͩकया गया है ͩक वे राजनीǓत के बारे मɅ Èया सोचते हɇ 

और उनकȧ राजनीǓत मɅ भागीदारȣ को कैसे बढ़ाया जा सकता है। चूंͩ क ये ͪवधानसभा ¢ेğ 

सामािजक और आͬथ[क Ǻिçट से काफȧ ͪपछड़ ेहुए हɇ और लोगɉ कȧ राजनीǓतक िèथǓत भी काफȧ 

कमजोर है इसͧलए इस ¢ेğ मɅ युवा वग[ कȧ राजनीǓत मɅ भागीदारȣ अǓत आवæयक है ताͩक व े

ͧमलकर èथानीय समèयाओं को उठा सकɅ  और उसके समाधान का Ĥयास कर सके। यह 

अÚययन इन दोनɉ ͪवधानसभा ¢ेğɉ मɅ युवाओं कȧ राजनीǓतक भागीदारȣ का तुलना×मक 

अÚययन करत ेहुए उपिèथत बाधाओं और चुनौǓतयɉ का ͪवæलेषण Ĥèतुत करने का Ĥयास करता 

है। साथ हȣ, इन ¢ेğɉ मɅ युवाओं कȧ राजनीǓत मɅ सहभाͬगता कैसे बढ़ाई जाए उसके ͧलए भी 

उͬचत सुझाव देने का Ĥयास करता है।    

राजनीǓतक ͪवषयɉ मɅ युवाओं कȧ Ǿͬच 
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आयु वग[ 

हाँ नहȣं 

कुल उƣरदाता पुǽष मǑहला कुल पुǽष मǑहला कुल 

18 से 25 31 27 58 6 8 14 72 

26 से 32 38 36 74 6 13 19 93 

33 से 40 36 26 62 6 17 23 85 

कुल उƣरदाता 105 89 194 18 38 56 250 

İोतः शोध सवȶ 

कुल 250 युवा उƣरदाताओं मɅ से दो-Ǔतहाई से अͬधक युवा उƣरदाताओं ने बताया ͩक उÛहɅ 

राजनीǓत मɅ Ǿͬच है। जबͩक एक-Ǔतहाई से कम युवाओं ने राजनीǓत मɅ Ǿͬच को नकार Ǒदया है। 

िजन युवाओं ने राजनीǓत मɅ Ǿͬच åयÈत कȧ है; उनमɅ सवा[ͬधक उƣरदाता )30 ĤǓतशत (26 स े

32 आयु वग[ के हɇ। जबͩक सबसे कम Ǿͬच 18 से 25 वष[ कȧ आयु वग[ के युवाओं कȧ है। इस 

तरह कुल युवा उƣरदाताओं मɅ से तीन  -चौथाई  उƣरदाताओं ने राजनीǓत मɅ अपनी Ǿͬच åयÈत कȧ 

हɇ। एक  -चौथाई से कम ) 22 ĤǓतशत( युवा उƣरदाताओं ने राजनीǓत मɅ अपनी Ǿͬच åयÈत नहȣं 

कȧ है। 

आͬथ[क पçृठभूͧ म का युवाओं कȧ राजनीǓतक जागǾकता पर Ĥभाव 

आयु वग[ हाँ नहȣं कोई राय नहȣ ं कुल उƣरदाता 

18 से 25 वष[ 49 10 13 72 

26 से 32 वष[ 62 09 22 93 

33 से 40 वष[ 66 07 12 85 

कुल उƣरदाता 177 26 47 250 

İोतः शोध सवȶ 
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युवा वग[ के मतदाताओ ंकȧ आͬथ[क पçृठभूͧ म का उनके राजनीǓतक £ान और जागǾकता पर 

पड़ने वाले Ĥभाव के संदभ[ मɅ लगभग तीन -चौथाई युवाओं का मानना है ͩक आͬथ[क पçृठभूͧ म 

का मतदाताओं कȧ राजनीǓतक जागǾकता पर åयापक पड़ता हɇ। उƣरदाताओं के अनुसार åयिÈत 

कȧ आͬथ[क िèथǓत सुǺढ़ होने पर वह राजनीǓत मɅ सͩĐय Ǿप से भाग ले सकता हɇ। चूंͩ क 

उदयपुर Ēामीण और झाड़ोल ͪवधानसभा ¢ैğ के मतदाताओं का संबध अͬधकांश जनजातीय 

समुदाय से हɇ अतः उनकȧ आͬथ[क िèथǓत उतनी अÍछȤ नहȣं है इसͧलए वे राजनीǓत मɅ सͩĐय 

Ǿप से भाग लेन ेमɅ असमथ[ हɇ।10 ĤǓतशत युवाओं ने इस बात को नकार Ǒदया है। जबͩक 18 

ĤǓतशत युवाओं ने इस बारे मɅ कोई राय åयÈत नहȣं कȧ है। 

 ͧश¢ा का युवाओं कȧ राजनीǓतक जागǾकता पर Ĥभाव 

Đम  .सं.  आयु वग[ हाँ नहȣं कोई राय नहȣ ं कुल उƣरदाता 

1 18 से 25 वष[ 58 07 07 72 

2 26 से 32 वष[ 66 10 17 93 

3 33 से 40 वष[ 69 05 11 85 

कुल उƣरदाता 193 22 35 250 

İोतः शोध सवȶ 

ͧश¢ा का मतदाता कȧ राजनीǓतक जागǾकता पर पड़ने वाले Ĥभाव के अतंग[त 77 ĤǓतशत युवा 

उƣरदाताओं का मानना है ͩक ͧशͯ¢त åयिÈत राजनीǓतक Ǿप से अͬधक जागǾक होता है और 

अपने मताͬधकार का Ĥयोग ͪववेकपूण[ तरȣके से करता है। इसी सदंभ[ मɅ लगभग 9 ĤǓतशत 

युवा मतदाताओं का ͪवचार है ͩक ͧश¢ा का राजनीǓतक जागǾकता पर कोई असर नहȣ ंपड़ता है, 

जबͩक 14 ĤǓतशत युवाओ ंने इस पर कोई राय åयÈत नहȣं कȧ हɇ। 

मीͫडया कवरेज और युवाओं कȧ राजनीǓतक जागǾकता 
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आयु वग[ 

कुल 

उƣरदाता 

18 से 25 वष[ 26 से 32 वष[ 33 से 40 वष[ 

हाँ नहȣं 
कोई राय 

नहȣं 
हाँ नहȣं 

कोई राय 

नहȣं 
हाँ नहȣं 

कोई राय 

नहȣं 

46 14 12 57 22 14 61 16 08 250 

İोतः शोध सवȶ 

जनसंचार के साधनɉ का ͪवͧभÛन मतदाताओं कȧ राजनीǓत जागǾकता पर पड़ने वाले Ĥभाव के 

संदभ[ मɅ लगभग आधे से अͬधक युवाओं का मत है ͩक इसका Ĥभाव उनकȧ राजनीǓतक 

जागǾकता के èतर पर पड़ा हɇ। इनमɅ 33 से 40 वष[ के युवा उƣरदाताओं कȧ संÉया अͬधक है। 

इनके अनुसार ͪवͧभÛन समाचार-पğɉ और Ûयूज चैनलɉ के राजनीǓत से संबंͬधत åयाÉयानɉ और 

बहसɉ का उन पर åयापक Ĥभाव पड़ा है िजससे वे राजनीǓत मɅ Ǿͬच लेने लगे हɇ। जबͩक 21 

ĤǓतशत युवाओ ंका मानना है ͩक मीͫडया कवरेज का उनकȧ राजनीǓतक जागǾकता पर कोई 

Ĥभाव नहȣं पड़ता है। ये युवा अͬधकतर ͩकसी न ͩकसी राजनीǓतक दल से जुड़ ेहुए हɇ और इनमɅ 

से कुछ युवा ͩकसी ͪवचारधारा ͪवशषे से जड़ुाव रखते हɇ, जो मानते हɇ ͩक मीͫडया कवरेज का 

उनके राजनीǓतक जुड़ाव पर कोई Ĥभाव नहȣं पड़ता है। इसी Ĥकार लगभग 14 ĤǓतशत युवाओं 

ने इस पर कोई राय åयÈत नहȣं कȧ हɇ। 

चुनावी संबंधी गǓतͪवͬधयɉ मɅ मतदाताओं कȧ भागीदारȣ 

चुनाव संबंधी 

गǓतͪवͬधयां 

आयु वग[ कुल 

उƣरदा

ता 

18 से 25 वष[ 26 से 32 वष[ 33 से 40 वष[ 

हाँ नहȣं लागू हाँ नहȣं लागू हाँ नहȣं लागू 
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नहȣं नहȣं नहȣं 

उàमीदवार के ͧलए 

धन इकɪठा करना 
13 42 17 11 67 15 09 68 08 250 

चुनावी बैठकɉ मɅ भाग 

लेना 
56 09 07 78 10 05 68 09 08 250 

चुनाव अͧभयान मɅ 

Ǒहèसेदारȣ करना 
53 06 13 72 12 09 60 08 17 250 

टȣवी पर चुनाव 

संबंधी काय[Đम 

देखना 

54 10 08 66 15 12 58 13 14 250 

İोतः शोध सवȶ 

इनमɅ लगभग 80 ĤǓतशत लोगɉ ने ͪवͧभÛन चुनावी बैठकɉ और रैͧलयɉ मɅ भाग ͧलया हɇ। साथ 

हȣ, उÛहɉने चुनाव अͧभयान मɅ भी सͩĐय Ǿप से भाग ͧलया है। जबͩक ͪवͧभÛन चेनलɉ पर 

चुनाव संबंधी काय[Đम देखने वाले मतदाताओं का ĤǓतशत 70 हɇ।  सबसे कम मतदाताओं ने 

उàमीदवार के ͧलए धन इकɪठा करने कȧ राय åयÈत कȧ है। 

ͪवधानसभा चुनावɉ मɅ मतदान कȧ िèथǓत (2013  एवं 2018) 

आयु )वषɟ मɅ(  
पुǽष मǑहला 

कुल उƣरदाता 
हाँ नहȣ हाँ नहȣ 

18 से 25 32 05 30 05 72 

26 से 32 38 06 41 08 93 

33 से 40 36 06 37 06 85 
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106 17 108 19 250 

İोतः शोध सवȶ 

ͪपछले ͪवधानसभा चुनावɉ मɅ ͪवͧभÛन उƣरदाताओं ɮवारा अपने मत का उपयोग करन ेके सदंभ[ 

मɅ पता चलता है ͩक कुल दो  -Ǔतहाई उƣरदाताओ ंने अपने मताͬधकार का Ĥयोग ͩकया है। इनमɅ 

पुǽष मतदाताओं कȧ संÉया लगभग आधी है और मǑहला मतदाता भी लगभग समान है। अथा[त 

पुǽष और मǑहलाओं ने Ĥयोग लगभग समान Ǿप से ͩकया है। मǑहला और पुǽष उƣरदाताओं कȧ 

जागǾकता के संदभ[ मɅ देखɅ तो पता चलता है ͩक इन दोनɉ समूहɉ मɅ मतदान के ĤǓत 

जागǾकता बढ़ȣ है। इसमɅ मǑहलाऐं पुǽषɉ कȧ अपे¢ा अͬधक जागǾक हɇ। 

युवा नेता और अÛय नतेाओं कȧ बेहतर शासन के संदभ[ मɅ तुलना 

आयु वग[ 
हाँ नहȣं कोई राय नहȣ ं

कुल उƣरदाता 
पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला 

18 से 25 वष[ 34 30 03 02 01 02 72 

26 से 32 वष[ 47 30 03 03 04 06 93 

33 से 40 वष[ 38 33 02 02 04 06 85 

कुल उƣरदाता 119 93 08 07 09 14 250 

İोतः शोध सवȶ 

अͬधकतर उƣरदाताओं का मानना है ͩक युवा नतेा अÛय नेताओं कȧ अपे¢ा बेहतर शासन कर 

सकते हɇ। इसमɅ लगभग दो -Ǔतहाई से अͬधक उƣरदाताओं ने अपनी सहमǓत åयÈत कȧ हɇ। 

जबͩक केवल 6 ĤǓतशत उƣरदाताओं ने इसे नकार Ǒदया है और अÛय 9 ĤǓतशत उƣरदाताओं ने 

कोई राय åयÈत नहȣं कȧ हɇ। इस तरह अͬधकांश उƣरदाताओं का ͪवचार है ͩक युवा नेता अपनी 
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असीͧमत ¢मता और काय[ कुशलता से बेहतर शासन कर सकते हɇ। मǑहला उƣरदाताओं कȧ इस 

बारे मɅ िèथǓत देखɅ तो पता चलता है ͩक लगभग एक -चौथाई से अͬधक मǑहलाओं ने माना है 

ͩक युवा नेता अÛय नेताओं कȧ तुलना मɅ बहेतर शासन करन ेमɅ समथ[ हɇ। जबͩक केवल तीन 

ĤǓतशत मǑहलाऐं इस मत से सहमत नहȣं हɇ। 

युवाओं कȧ ͪवͧभÛन राजनीǓतक मɮुदɉ पर ͪवरोध  -Ĥदश[नɉ मɅ भागीदारȣ  

आयु वग[ 
हाँ नहȣं कोई राय नहȣ ं

कुल उƣरदाता 
पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला 

18 से 25 वष[ 14 08 17 10 12 11 72 

26 से 32 वष[ 17 12 18 20 11 15 93 

33 से 40 वष[ 19 07 13 10 16 20 85 

कुल उƣरदाता 50 27 48 40 39 46 250 

İोतः शोध सवȶ 

युवाओं कȧ ͪवͧभÛन राजनीǓतक मुɮदɉ पर ͪवरोध-Ĥदश[नɉ मɅ भागीदारȣ के संदभ[ मɅ लगभग 31 

ĤǓतशत युवाओ ंने ͪपछले एक वष[ मɅ ͩकÛहȣं राजनीǓतक मɮुदɉ से संबंͬधत ͪवरोध Ĥदश[न और 

जुलूसɉ मɅ Ǒहèसा ͧलया हɇ। जबͩक 35 ĤǓतशत युवाओं ने ͩकसी भी Ĥकार से इन ͪवरोध Ĥदशनɉ 

मɅ Ǒहèसा नहȣं ͧलया हɇ। 34 ĤǓतशत उƣरदाताओ ंने इस पर कोई राय åयÈत नहȣं कȧ है। आय ु

वग[ मɅ 18 से 25 वष[ का आयु समहू 26 से 32 वष[ के आय ुसमूह कȧ तुलना मɅ ͪवͧभÛन 

ͪवरोध Ĥदश[नɉ मɅ अͬधक भागीदारȣ कȧ हɇ। जबͩक 33 स े 40 वष[ के युवा उƣरदाताओं मɅ 

लगभग 11 ĤǓतशत ने इन ͪवरोध Ĥदश[नɉ और जुलूसɉ मɅ ͪपछले एक वर◌्ष मɅ Ǒहèसा ͧलया 

हɇ। 
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लɇͬ गक आधार पर मǑहला उƣरदाताओं कȧ ͪवͧभÛन जुलूस और ͪवरोध  -Ĥदश[नɉ मɅ भागीदारȣ कȧ 

िèथǓत देखɅ तो पता चलता है ͩक लगभग 11 ĤǓतशत मǑहलाओं ने इन ͪवरोध -Ĥदश[नɉ मɅ 

Ǒहèसा ͧलया है। जबͩक 16 ĤǓतशत मǑहलाओं ने ͩकसी भी Ĥकार के ͪवर◌ोध -Ĥदश[नɉ मɅ 

भागीदारȣ नहȣं कȧ है। जबͩक 18 ĤǓतशत मǑहलाओं ने इस बारे मɅ कोई राय åयÈत नहȣं कȧ है। 

इस Ĥकार पुǽषɉ कȧ अपे¢ा मǑहला उƣरदाताओं कȧ इनमɅ भागीदारȣ कम है। इसका Ĥमुख कारण 

उनका शैͯ¢क ͪपछड़ापन और सामािजक बाÚयताएं हɇ िजनके कारण वे राजनीǓतक ¢ेğɉ मɅ 

अͬधक सͩĐय नहȣं हɇ।    

ͪवͧभÛन राजनीǓतक दलɉ मɅ युवाओं कȧ सàबɮधता 

राजनीǓतक दल 

का नाम 

आयु वग[ 
कुल 

उƣरदाता 
18 से 25 वष[ 26 से 32 वष[ 33 से 40 वष[ 

पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला 

काĒेंस 08 07 08 07 08 07 45 

भाजपा 10 08 11 09 10 08 56 

अÛय पाटȹ 05 04 07 06 07 06 35 

कुल उƣरदाता 23 19 26 22 25 21 136 

İोतः शोध सवȶ 

युवाओं कȧ ͩकसी राजनीǓतक दल से सàबɮधता के संदभ[ मɅ 55 ĤǓतशत युवाओं ने माना है ͩक 

वे ͩकसी न ͩकसी राजनीǓतक दल से Ĥ×य¢ एवं अĤ×य¢ Ǿप से जुड़ े हुए हɇ। इसी दलȣय 

सàबɮधता पर Úयान केिÛġत करते हुए उƣरदाताओं से राजनीǓतक दल का नाम पूछा गया 

िजनमɅ सबसे अͬधक उƣरदाता भाजपा स ेजड़ुे हुए है जो लगभग 41 ĤǓतशत हɇ। जबͩक अÛय 



       The Academic                                                                               Volume 1 | Issue 1 | April-June 2023  

डॉ. शàभ ुलाल सालवी                                                           Page | 126  
 

Ĥमुख पाटȹ कांĒेस से 33 ĤǓतशत युवा जड़ुे हुए हɇ। अÛय पाटȹ से संबंͬधत उƣरदाता करȣब 25 

ĤǓतशत है। युवा वग[ मɅ भाजपा मɅ सभी युवा वग[ के मतदाता जुड़ ेहुए हɇ और इसी तरह कांĒेस 

मɅ भी तीनɉ समूह के युवा ज◌ुड़ े हुए हɇ। पǾुषɉ कȧ अपे¢ा मǑहलाओं कȧ राजनीǓतक दलɉ से  

सàबɮधता अपे¢ाकृत कम पायी गयी हɇ। 

लɇͬ गक आधार पर मǑहला उƣरदाताओं का ͩकसी राजनीǓतक दल के ĤǓत जड़ुाव कȧ िèथǓत देखɅ 

तो पता चलता है ͩक लगभग आधे से कुछ कम मǑहला उƣरदाता ͩकसी न ͩकसी राजनीǓतक 

दल से जुडी हुई हɇ। इनमɅ से 15 ĤǓतशत मǑहलाऐं कांĒेस पाटȹ से जुडी हुई हɇ। जबͩक लगभग 

18 ĤǓतशत मǑहलाऐं भारतीय जनता पाटȹ से अपना जुड़ाव रखती हɇ। इसी Ĥकार लगभग 12 

ĤǓतशत मǑहलाऐ ं अÛय èथानीय पाǑट[यɉ से जुडी हुई हɇ। इस Ĥकार सबसे अͬधक मǑहलाऐं 

भाजपा से सàबɮध है। 

राजनीǓत मɅ पǐरवारवाद और वंशवाद के बारे मɅ युवाओं कȧ राय 

आयु वग[ 
हाँ नहȣं कोई राय नहȣ ं कुल 

उƣरदाता पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला पुǽष मǑहला 

18 से 25 

वष[ 
30 27 04 06 03 02 72 

26 से 32 

वष[ 
36 41 06 05 02 03 93 

33 से 40 

वष[ 
32 34 04 07 06 02 85 

कुल 98 102 14 18 11 07 250 
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उƣरदाता 

İोतः शोध सवȶ 

भारतीय राजनीǓत मɅ आज भी पǐरवारवाद और वंशवाद हावी हɇ िजसके कारण अपने योÊय युवा 

नेताओं को राजनीǓत मɅ èथान नहȣं ͧमल पा रहा है और िजन पǐरवारɉ के सदèय पहले से हȣ 

राजनीǓत मɅ सͩĐय हɇ। उनके युवा सदèय हȣ राजनीǓत मɅ सफल हो रहे है िजससे आम युवा 

वग[ मɅ åयापक Ǿप से असंतुçटȣ åयाÜत हɇ। इस संदभ[ मɅ लगभग दो  -Ǔतहाई युवाओं ने माना है 

ͩक राजनीǓत मɅ उनको मौका नहȣं ͧमलने का Ĥमुख कारण उनकȧ पाǐरवाǐरक पçृठभूͧ म का कोई 

सदèय राजनीǓत मɅ नहȣं हɇ।  

उनके अनुसार वत[मान मɅ जो भी नए लोग राजनीǓत मɅ आ रहे हɇ। उनकȧ पाǐरवाǐरक पçृठभूͧ म 

राजनीǓतक है िजसस ेउनको अͬधक मौका नहȣं ͧमल पाया है और राजनीǓतक दल उÛहȣं युवाओं 

को अͬधक बढ़ावा दे रहे हɇ िजनके पǐरवार के सदèय पहले से हȣ राजनीǓत मɅ सͩĐय हɇ। इसी 

तरह लगभग 13 ĤǓतशत युवाओं का मानना है ͩक वाèतͪवकता मɅ ऐसा नहȣं है और अÛय 

युवाओं को भी राजनीǓत मɅ अवसर ͧमल रहे हɇ। इसी तरह लगभग 7 ĤǓतशत युवा उƣरदाताओं 

ने इस संबंध मɅ कोई राय åयÈत नहȣं कȧ हɇ। 

Ǔनçकष[ एवं सुझाव: 

जनजातीय ¢ेğ मɅ जनजातीय युवाओं कȧ वत[मान राजनीǓतक भागीदारȣ कȧ िèथǓत देखɅ तो पता 

चलता है ͩक इन ¢ेğɉ मɅ अͬधकांश जनजातीय युवाओं कȧ राजनीǓत से जुडी Ĥमुख समèया यह 

है ͩक उÛहɅ अभी भी राजनीǓत मɅ उͬचत ĤǓतǓनͬध×व नहȣं ͧमल पाया है। अͬधकांश जनजातीय 

युवा केवल èथानीय èतर कȧ राजनीǓत तक हȣ सीͧमत है िजसके कारण उनका राÏय और 

राçĚȣय èतर पर उͬचत नेत×ृव उभरकर सामने नहȣं आ पा रहा है। इसके पीछे अनेक सामािजक, 
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आͬथ[क और राजनीǓतक कारण है। एक तो उनकȧ आͬथ[क िèथǓत अÍछȤ नहȣं होन ेके कारण व े

अपना अͬधकांश समय रोजगार और आͬथ[क संसाधन जुटाने मɅ हȣ लगा देते है िजसस ेउÛहɅ 

राजनीǓत मɅ भाग लेने का समय नहȣं ͧमल पाता है।  

दसूरा, उनका सामािजक ͪपछड़ापन है िजससे वे केवल èथानीय èतर तक हȣ अपनी पहँुच रखत े

हɇ और आगे नहȣ ंबढ़ पाते हɇ। इनका समाज अभी अÛय समाजɉ कȧ अपे¢ा काफȧ ͪपछड़ा हुआ है 

और आधुǓनकȧकरण के Ĥभावɉ से वंͬचत है। ये लोग पारàपǐरक जनजीवन हȣ जीते हɇ िजसस ेये 

समाज आज भी काफȧ ͪपछड़ा हुआ माना जाता है। तीसरा Ĥमुख कारण, उनमɅ अभी भी ͧश¢ा 

का èतर काफȧ Ǔनàन है िजसके कारण उनमɅ राजनीǓतक जागǾकता का काफȧ अभाव है। 

हालांͩक इनके समुदाय से काफȧ लोग राजनीǓत मɅ सͩĐय हɇ। परÛत ुअपने हȣ समाज कȧ उप¢ेा 

करते हɇ िजसके कारण इनके ¢ेğ का भी अͬधक ͪवकास नहȣं हो पाया है और आज भी ये लोग 

ͪपछड़ ेहुए हɇ। इन ¢ेğɉ मɅ पǐरवारवाद और वंशवाद का राजनीǓत मɅ Ĥभाव है िजसकȧ वजह से 

पहले से सͩĐय नेताओं के पǐरवार वाले  राजनीǓत मɅ अपनी जगह बना पा रहे हɇ और युवाओ ं

को उͬचत अवसर नहȣं ͧमल पा रहा है।  

मǑहलाओं कȧ राजनीǓतक िèथǓत देखɅ तो पता चलता है ͩक इन जनजातीय ¢ेğɉ मɅ मǑहलाओं 

कȧ राजनीǓतक भागीदारȣ पुǽषɉ कȧ अपे¢ा काफȧ कम है और कुछ भागीदारȣ केवल èथानीय èतर 

तक हȣ सीͧमत है। इसके अǓतǐरÈत, इन जनजाǓत मǑहलाओं मɅ ͧश¢ा कȧ काफȧ कमी है 

िजसकȧ वजह से वे अपने अͬधकारɉ के बारे मɅ जागǾक नहȣं है। इसके अलावा, उनके सामािजक 

ͪपछड़पेन के कारण इन ¢ेğɉ मɅ पुǽषɉ का हȣ वच[èव है और मǑहलाऐं केवल पाǐरवाǐरक और 

सामािजक कायɟ तक हȣ सीͧमत होकर रह गयी हɇ। उपरोÈत सभी कारणɉ कȧ वजह स े

जनजातीय ¢ेğɉ मɅ जनजातीय युवाओ ंकȧ राजनीǓतक भागीदारȣ काफȧ कम है और जनजातीय 

मǑहलाओं कȧ िèथǓत भी काफȧ अÍछȤ नहȣं है। इसमɅ सुधार कȧ अͬधक आवæयकता है ताͩक ये 
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जनजातीय युवा भी राजनीǓतक ¢ेğ मɅ आगे बढ़ सकɅ  और अपने समाज और ¢ेğ के ͪवकास मɅ 

योगदान दे सकɅ । 

      इस शोध के Ǔनçकषɟ से पता चलता है ͩक इन जनजातीय ¢ेğɉ मɅ जनजातीय युवाओं का 

राजनीǓतक सहभाͬगता और राजनीǓत के ĤǓत जागǾकता काफȧ कम है। इसमɅ सुधार ͩकया 

जाना अǓत-आवæयक है िजसस ेइन युवाओं कȧ राजनीǓत मɅ सहभाͬगता बढ़ाई जा सके। इस शोध 

के Ǔनçकषɟ के आधार पर कुछ सुझाव Ĥèतुत ͩकए गए हɇ जो Ǔनàनͧलͨखत हɇ:-   

 जनजातीय युवाओं को सभी ¢ेğɉ मɅ अͬधक भागीदारȣ दȣ जानी चाǑहए िजसमɅ राजनीǓतक 

भागीदारȣ भी शाͧमल है।  

 सरकार को ͩĐयाशील युवा नीǓत का Ǔनमा[ण करना चाǑहए जो जनजातीय युवाओं को 

अͬधक ĤǓतǓनͬध×व दे सके।  

 जनजातीय युवाओ ंको अपने मतदान का ͪववेकपूण[ Ĥयोग करना चाǑहए और अपना मत 

ǒबना ͩकसी Ĥलोभन और लालच मɅ आकर देना चाǑहए जो दसुरे लोगɉ के ͧलए भी Ĥेरणा 

का İोत बने और अÍछे उàमीदवार जीत सकɅ ।  

 जनजातीय युवाओं मɅ बदलाव कȧ पहल होनी चाǑहए और उÛहɅ राजनीǓत मɅ अͬधक स े

अͬधक मौका देना चाǑहए। जनजातीय युवाओं कȧ सोच और सामØय[ का अͬधकतम 

Ĥयोग राजनीǓत मɅ हो, यहȣ समय कȧ मांग है।  

 जनजाǓतयɉ युवाओ ं कȧ आज भी सबसे बड़ी समèया आͬथ[क ͪपछड़ापन है। इसका 

समाधान करने ͧलए रोजगार के अवसरɉ मɅ वɮृͬध करने के साथ हȣ èवरोजगार कȧ 

सुͪवधाओं को बढ़ाना जǾरȣ हɇ। 

 सरकार और चुनाव आयोग को भी समय-समय पर जनजाǓत ¢ेğɉ मɅ ͪवशषे राजनीǓतक 

जागǾकता अͧभयान चलाया जाना चाǑहए िजससे वे चुनाव के समय अͬधक मतदान 
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करने के साथ-साथ राजनीǓतक Ǿप से भी जागतृ हɉ और अपने मत का Ĥयोग 

ͪववेकानुसार कर सकɅ ।  

 जनजाǓत मǑहलाओं को भी अपने ¢ेğ से बाहर Ǔनकलकर इनके समाज का नेत×ृव करना 

चाǑहए िजसस े उनमɅ सामािजक ͪपछड़ापन दरू हो सकेगा और इनका सामािजक 

सशिÈतकरण हो सकेगा। राजनीǓत के ¢ेğ मɅ भी जनजाǓत मǑहलाओं को आगे बढ़ने का 

Ĥयास करना चाǑहए।    
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